

Тамара ПЕТРОСЯН:

«ЗАЕДУ К ЕЛЬЦИНУ ПО ДОРОГЕ В АТЕРК»

Село Атерк Мардакертского района НКР впервые обрело широкую, хотя и печальную известность еще в прошлом году. Тогда о маленьком армянском населенном пункте заговорил почти весь мир. Атеркские женщины, захватившие в заложники военнослужащих советской армии, стали символом мужества для нас. Конечно, реакция на их поступок была неоднозначной. Если мы восхищались смелостью женщин Атерка, то многие видели в этом проявление пресловутого армянского «экстремизма». Но как бы то ни было, они вписали в историю народа Арцаха новую славную страницу. И как ни странно, почерком русской женщины тоже...

Да, именно Тамара Степановна Петросян (по мужу) стала одним из инициаторов нашумевшей акции. Она составляла обращения от имени женской группы в различные международные инстанции, вела переговоры с военными. Но все это осталось в прошлом. Сегодня же она в новой, не свойственной ей роли. В роли беженки.

С Тамарой Степановной мы встретились в аэропорту, перед отлетом в Москву. Самолет улетал через час, и она согласилась рассказать об атеркских событиях.

— Тамара Степановна, Атерк был захвачен азербайджанцами. Скажите, как это произошло? Ведь вы были очевидницей во время наступления азербайджанцев.

— Увы, в тот день меня в селе не было. По своим делам я поехала в Степанакерт. Именно в это время все и произошло. А когда я уже собиралась вернуться, по пути встретила в страхе покидающих Атерк односельчан. Они и рассказали мне о случившемся. А случилось то же, что и с Шаумяновском. Атерк был «отдан». На самом деле жители села бросили его без единого выстрела со стороны азербайджанцев. Просто царил паника. И ее спровоцировали наши же, армяне. Да еще и шаумяновцы заблаговременно предупредили о возможном предательстве. Они так и говорили: «Нас предали, дней через десять и нас,

атеркцев, предадут». Уверена, они были правы.

Вы сказали, что Атерк захвачен азербайджанцами. Так вот, я в этом не уверена. Что касается официальных сообщений, то в их истинности и объективности мне лично приходится сомневаться.

— Как вы думаете, какова дальнейшая судьба вашего села?

— Даже если оно в руках азербайджанцев, то скоро, безусловно, будет отбито. Тем более, что наши уже взяли под контроль Сарсангскую ГЭС. А когда Атерк будет освобожден, то все село вернется обратно.

— Вы тоже? Будучи русской, имея возможность обезопасить свою жизнь, почему вы подвергаете себя постоянной опасности, живя на армянской земле Арцаха?

— Что вы, я вернусь в Атерк при малейшей возможности. Даже пешком. Там мой дом, моя земля, могила моего мужа. И вообще, почти вся моя жизнь прошла в этом селе.

— Но все же вы уезжаете. Зачем?

— В Москве живут мои дети. Поскольку сегодня так или иначе своего дома у меня нет, жить негде, поэтому решила повидать детей. Кроме того, я собираюсь добиться встречи с Ельциным.

— И что вы намерены ему сказать?

— Необходимо вывести с территории Азербайджана 4-ю армию. Ее присутствие привело к значительному перевесу азербайджанской стороны в вопросах обеспечения оружием. И это тогда, когда скажем, опять же в Атерке из вооружения бывшей советской армии имеются всего два автомата.

— И последнее. Считаете ли вы себя беженкой?

— Ни в коем случае. Я обязательно вернусь домой.

А. МЕЛИКСЕТАН.

ОТ РЕДАКЦИИ. Встреча с Тамарой Степановной состоялась в канун освобождения Атерка. Тем не менее нам показалось важным опубликовать ее наблюдения и свидетельства, т. к. это — взгляд и голос человека с передовой линии фронта.

